
Лекція 7. Транспорт і екологія міста 

Транспортна система є однією з ключових складових функціонування сучасного 

міста. Вона забезпечує мобільність населення, доступність послуг та економічну 

активність, але водночас створює значне екологічне навантаження. За оцінками 

Європейського агентства з довкілля, транспортна галузь становить близько 25 % 

усіх викидів парникових газів у ЄС, при цьому найбільша частка припадає на 

автомобільний транспорт. 

Автомобілі формують «екологічний слід» міста: вони є джерелом викидів СО₂, 

оксидів азоту, твердих часток, шуму та вібрацій. Надмірна автомобілізація 

призводить до заторів, зниження якості життя та формування «міських теплових 

островів». У відповідь на ці виклики сучасне містобудування формує нову 

транспортну парадигму, що базується на пріоритеті пішоходів і велосипедистів, 

розвитку електротранспорту та принципах доступної мобільності. 

1. Пріоритет пішоходів і велосипедів 

Людиноцентрична модель міста 

Традиційна транспортна політика ХХ століття орієнтувалася на автомобілі. 

Проте зростання населення міст і екологічні виклики змусили переглянути цей 

підхід. Сучасна концепція «міста для людей» передбачає зменшення залежності 

від автомобілів і створення середовища, орієнтованого на пішоходів та 

велосипедистів. 

Пішохідний рух є найдавнішою та найекологічнішою формою мобільності. Він 

не потребує енергоресурсів, знижує рівень викидів і сприяє соціальній взаємодії. 

Розвиток мережі тротуарів, пішохідних зон, зелених бульварів і просторів для 

відпочинку формує комфортне міське середовище. 

Велосипед як транспорт майбутнього 



Велосипедний транспорт поєднує екологічність, економічність і доступність. Він 

практично не продукує викидів, потребує мінімальних витрат на інфраструктуру 

й позитивно впливає на здоров’я населення. 

Успішні приклади розвитку велосипедної інфраструктури демонструють 

Амстердам і Копенгаген, де частка велосипедних поїздок перевищує 40 %. 

Веломаршрути інтегруються у транспортну систему, поєднуються з 

громадським транспортом і мають спеціальні велопарковки. 

Практичні інструменти реалізації 

• створення велодоріжок і велосипедних магістралей; 

• організація пішохідних вулиць і зон з обмеженим рухом авто; 

• «зелена хвиля» світлофорів для велосипедистів; 

• розвиток систем прокату велосипедів та електросамокатів. 

Таким чином, пріоритет пішоходів і велосипедів є базовим принципом сталої 

транспортної політики, що знижує викиди й підвищує якість міського 

середовища. 

2. Електротранспорт і зменшення викидів 

Перехід до сталої мобільності 

Традиційний автомобіль із двигуном внутрішнього згоряння є головним 

джерелом забруднення повітря у містах. Впровадження електротранспорту – як 

громадського, так і індивідуального – розглядається як стратегічний напрям у 

досягненні кліматичної нейтральності. 

Електробуси, трамваї та метро здатні повністю усунути локальні викиди 

шкідливих речовин. При цьому, якщо електроенергія виробляється з 

відновлюваних джерел, транспорт стає практично «вуглецево нейтральним».  

Розвиток міського електротранспорту 



У багатьох європейських містах відбувається відмова від дизельних автобусів на 

користь електробусів. Наприклад, у Варшаві вже працюють сотні електробусів, 

що значно знизило рівень забруднення в центрі міста. 

Трамвайні системи, відновлені в багатьох країнах, забезпечують швидке та 

безпечне перевезення пасажирів при мінімальних викидах. Метрополітен 

залишається найбільш екологічним видом масового транспорту в мегаполісах. 

 Електромобілі та індивідуальний транспорт 

Розвиток електромобільності включає: 

• стимулювання купівлі електрокарів (податкові пільги, субсидії); 

• створення мережі зарядних станцій; 

• інтеграцію електромобілів у систему «розумної енергетики». 

Країни Скандинавії демонструють успіх у цій сфері: у Норвегії понад 70 % нових 

авто – електромобілі. Це дозволило значно знизити рівень викидів у містах. 

 Екологічні переваги 

• скорочення локальних викидів СО₂ та NOₓ; 

• зниження шумового забруднення; 

• економія енергоресурсів при використанні відновлюваної енергії. 

Таким чином, електротранспорт стає ключовим елементом переходу до сталих 

міст. 

3. Мобільність та доступність 

Концепція сталої мобільності 

Мобільність – це здатність людини швидко й зручно пересуватися містом, 

отримуючи доступ до послуг, роботи та відпочинку. Стала мобільність поєднує 

різні види транспорту, мінімізуючи залежність від приватного авто. 



Принцип «місто коротких відстаней» 

У сучасному урбанізмі набуває популярності модель «15-хвилинного міста». Її 

суть полягає в тому, що мешканець має можливість дістатися основних послуг 

(школи, магазину, роботи, парку) у межах пішохідної або велосипедної 

доступності. 

Цей підхід скорочує транспортні потреби та знижує викиди. Прикладом є Париж, 

де реалізується стратегія розвитку компактних, багатофункціональних районів. 

 Інклюзивність і доступність 

Сучасний транспорт має бути доступним для всіх груп населення: людей з 

інвалідністю, літніх осіб, дітей. Це означає низькопідлоговий громадський 

транспорт, пандуси, зручні переходи й навігацію. 

Інтеграція транспортних систем 

Ефективна мобільність вимагає єдиної транспортної мережі, де пішохідні, 

велосипедні, громадські й індивідуальні поїздки взаємопов’язані. Системи 

«Park&Ride», інтегровані квитки та мобільні додатки спрощують переміщення 

містом. 

Висновки 

Транспортна система міста є одним із визначальних чинників екологічної 

ситуації. Традиційна автомобілецентрична модель більше не відповідає вимогам 

сталого розвитку. 

Пріоритет пішоходів і велосипедистів, впровадження електротранспорту та 

розвиток сталої мобільності забезпечують не лише зменшення викидів, але й 

підвищення якості життя мешканців. Сталий транспорт формує комфортне, 

безпечне та інклюзивне міське середовище, що відповідає сучасним викликам 

кліматичної політики та урбаністики. 


